

老人抒怀

刻在心里的记忆

虽然这件事已过去快29年了，但一直萦绕在我的脑海里，挥之不去。裴帅那，你还好吗？

那是1989年的11月初，时任宁陵县公安局局长的刘怀轩在电话中说：“小王，阳驿乡派出所下乡走访中解救了一名3岁男孩，走，跟我一块去看去！”我随即坐车跟刘局长朝阳驿赶去。阳驿乡派出所所长罗英灿向刘局长详细汇报了案情：该乡平洛村妇女朱翠荣从外地抱来一个3岁男孩，转手卖给了张弓镇岳庄村的岳明海。罗英灿所长深感案情重大，马上带领民警找朱翠荣进行核实。朱翠荣承认，10月25日，她在开封汽车站从一个人贩子手中买了一个3岁男孩，又以2500元的价格卖给了岳明海。说时迟那时快，刘怀轩一边指令张弓镇派出所全警出动，一边安排县公安局刑侦民警立即前去解救男孩。刘怀轩带着我火速向张弓镇进发。仅一个小时，被拐卖的男孩被抱上警车，犯罪嫌疑人朱翠荣、岳文海被带回县公安局

接受传讯。男孩被成功解救的消息迅速引起各级领导的高度关注，商丘地区公安处与宁陵县委、县政府的领导相继赶来，指示县公安局要迅速到县医院给男孩作全面体检，确保安全，尽快找到男孩的父母。刘怀轩局长要求我连夜写出稿件，连同电视录像一起送到河南电视台，通过电视找男孩的父母。

初冬的夜万籁俱寂。想到男孩的不幸遭遇，想到男孩父母的泪眼、憔悴的面孔，我伏在桌上写稿件时，泪水不停地滴在桌子上。黎明鸡叫时，题目为《孩子的父母，你们在哪里？》的稿件终于完成。文中写道：“宁陵县公安局最近解救了一名男童，现正在多方寻找孩子的父母……”第二天，河南电视台全文播出。我把稿件送给多家媒体后，就和刘怀轩局长在紫金山宾馆一起等待媒体的反馈信息。

翌日早晨我们刚起床，一位男青年前来拜访：“我叫王仁海，是河南电视台的记者，家是洛阳的。看了电视新闻后，老家洛宁一年前走失的一名3岁男孩很像似，洛宁的老乡让我来联系，孩

子的父母已到郑州了，是否可见？”说完，他双手递上自己的名片。刘局长经过认真考虑，让他们持完备手续到宁陵辨认。当天下午，孩子的父母跟随我们来到宁陵县公安局，民警路怡华的妻子张艳丽将男孩从家中抱过来。当男孩出现时，男孩的父母疯了般扑上来，抱住男孩嚎啕大哭：“儿啊，俺终于找到你啦！”男孩的父母怀抱男孩跪在刘怀轩局长面前，泪水长流，在场的领导和民警无不为之动容。我又连夜编写了稿件和电视新闻：《宁陵县公安局解救的小男孩已与父母团聚》。《河南日报》、《河南公安》月刊1990年第3期杂志、河南人民广播电台都发表了稿件，《人民公安》1990年第1期封2发表了我与姚青山同志拍摄的新闻照片。全国13家主流媒体做了报道，产生了强烈的社会反响。光阴荏苒，这件事已过去近29年了，目前我已加入到退休民警的行列，但是我非常留恋那段激情岁月，更想念那名叫裴帅那的小男孩。我只知道他是洛阳市洛宁县石寺乡的。裴帅那你还好吗？

晚报老年记者 王甫海

老人纪事

装傻

我这个人并不傻，可在特定环境下我竟装了一回傻，现在回忆起来还觉得可笑。

那年麦收，我把小床搬进打麦场，一为看麦，二为看场边几棵树上已发红的杏儿。那天拂晓走来一位“偷杏”的人，她是结婚才半年的我的堂弟媳。她一进打麦场我就发现了，见她轻手轻脚地向一棵杏树走去，我心里就明白了，弟媳八成是怀孕了。为了不惊动她，我只好打起呼噜装起了傻，树上的杏儿任她摘去吧。

这时又一位“偷杏”的人过来了，他是我的堂弟小伟。小伟一进打麦场，弟媳就用手指指我，那意思是说趁我熟睡抓紧时间摘杏。于是我呼噜声又起，继续装傻。小伟爬到杏树上专拣红杏摘，不大一会儿小两口就摘了一塑料袋，然后他们轻手轻脚地离开了。

小两口走后，我才下床到杏树下捡掉落的杏儿。眼见天发亮了，我回家去取下地的工具，碰见小伟领着媳妇下地去，我说：“你们起得早啊！”堂弟媳听后一笑，脸红得像熟了的杏儿。

几天后，麦场边的杏儿都熟透了，我媳妇摘了几箱准备去集市上卖，我对她说：“你先给小伟家送一兜去。”她去了，老婶子见面就说：“前日俺儿和儿媳妇去摘杏了，效东睡得死，竟让他小两口钻了空子！”我媳妇听后笑着说：“其实效东醒着哩，他为了给弟媳一个方便才装傻的。今天他派我来送杏，你侄儿很厚道吧！”老婶子还未开口，堂弟媳走过来：“俺哥真是厚道的好人！”

晚报老年记者 屈效东

老人频道

豫剧《抬花轿》的由来

话说美酒古镇张弓集，西有王堡一坩堆。今天不把堡子表，单表表发生在这里的《香囊记》。

话说北宋政和四年春，王定云出生在王庄(明朝改为王堡)村。先有哥哥后有弟，她本是王员外的一千金。插花描云不必说，又能写画作诗文。芳龄十六一朵花，待字闺中未订婚。有位表哥张志成，自小没娘受艰辛，不堪继母之虐待，偷偷

从家里跑出来四处流浪数天后，投奔表叔王员外。王员外收他为长工，换身衣服更显帅。白天他锄草又浇菜，晚上他读书到半夜。王定云看在眼里喜在心，爱慕之情油然而生。差丫鬟联系张志成，送个香囊定终身。对诗填词光景好，不知为何漏风声。王员外听说勃然怒，将志成赶出王家门。丫鬟为此遭暴打，定云被绑黑屋禁。多亏家院全力救，半夜放出王定云。王员外对外称定云寻自尽，在北地造假女儿坟。

再说定云连夜奔，深一脚浅一脚魂不附身。一怕野狗追上咬，二怕遇上黑心人。不知走了多远天放亮，来到了邱家集邱府门。此时她饥寒交迫累又困，身子倒地头发晕。邱夫人开门去赶集，看到了地上的王定云。把她叫醒问仔细，定云她一五一十表原因。夫人见她眉清目秀长得好，也曾知宁陵县张弓有个王庄村，便认她为干女儿，定云在邱家安了身。

志成经历也相似，漂泊落户周家园。莫论他务农是好手，主要是中了文状元。风莲姐的未婚夫，恰是定云邱家哥哥武状元。出嫁那天志成骑马来相送，在邱府意外见到日思夜想的美婢娟。二人对视如传电，心灵相通生好感。只因隔了二三年，有点陌生也难免。又一想，这世上长得一样的人多着哩，万一认错多难堪。场合不容再多想，脑

子飞转一瞬间。只听得鼓乐阵阵鞭炮响，热热闹闹人声欢。司仪主持高声喊，新人拜罢天地拜亲眷。一少年拿笏朝新郎头上打，两少女抓彩花往新娘身上撒。定云忙着娶嫂嫂，志成送姐来出嫁。再说男女规矩大，虽想接触问一下，遗憾的是终了未能搭上话。

第二日，定云与嫂子说话中，夸她弟弟骑着大马真威风。风莲说起弟弟真情事，定云听得动了情：“他就是我朝思暮想的张志成！”接着她向嫂嫂诉端的。风莲说：“我今天可碰上了天大的巧事情。这事巧得该夸赞，明天我就叫你俩来见面。快见面，抓紧办，也了却双方二老之心愿。”定云她高兴得热泪涌，声声感谢嫂嫂周风莲。风莲她三天回门又回来，促成了弟弟的奇姻缘。

良辰美景到，洞房花烛明。志成掀开红盖头，定云露出美花容。你掐掐我，我捏捏你，夫妻互问疼不疼。回答都说有感觉，这才确定不是梦。情切切喝了交杯酒，意绵绵话儿说不停：“怨只怨爹爹门第观念重，棒打鸳鸯各西东。谢不尽邱、周两家恩情深，才使咱二人今天把婚成！”

张、王婚姻曲折又离奇，传到文人耳朵里，编出戏剧大家看，名叫《香囊记》。后人改为《抬花轿》，恰似香囊散香气。

(梁宗起)

采棉女

无涯棉海泛白银，
少女如花披彩巾。
妙手采来云万朵，
温馨情暖世间春。

(屈聚贤)